



## ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНИЗАЦИИ ИЛИ СОДЕРЖАНИЯ НАРКОПРИТОНОВ

Андрей ЛЫСЕНКО,

кандидат юридических наук, старший научный сотрудник, доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности Харьковского национального университета внутренних дел

Владимир ИЗОТОВ,

соискатель кафедры оперативно-розыскной деятельности Харьковского национального университета внутренних дел

### Summary

The article is devoted to the development of operational and investigative characteristics of the organization or content of drug houses. This paper presents the author's definition of the term under study and highlights its main components that are most important to deal with these crimes. These author includes: subject of a crime, the offender is, the mechanism of the crime typical connection with the commission of other crimes, crime situation, the standard material and fixed up the crime. Based on a pooled analysis of data on the listed elements operatively-search specifications set most typical characteristics of the study of crime, which together allow them to form an information model. Knowledge of information which can help prompt the employee preparing the nomination versions also committed similar crimes, especially in the lack of timely information.

**Key words:** drug houses, operatively-search feature, narcotic drugs, psychotropic substances.

### Аннотация

Статья посвящена разработке оперативно-розыскной характеристики организации или содержания наркопритонов. В работе дается авторское определение исследуемого термина, выделяются его основные элементы, которые имеют наибольшее значение для борьбы с данными преступлениями. К ним автор относит: предмет преступления, личность преступника, механизм совершения преступления, обстановку совершения преступления, типовые материально-фиксированные следы преступления. На основе обобщенного анализа сведений о перечисленных элементах оперативно-розыскной характеристики устанавливаются наиболее типичные характеристики исследуемых преступлений, которые в своей совокупности позволяют сформировать их информационную модель. Определяются сведения, которые могут помочь оперативному работнику при выдвижении версий готовящихся или совершаемых аналогичных преступлений, особенно в условиях недостатка оперативной информации.

**Ключевые слова:** наркопритон, оперативно-розыскная характеристика, наркотические средства, психотропные вещества.

**Постановка проблемы.** Важность научной разработки избранной нами темы обусловлена необходимостью знания работниками подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотиков обобщенных данных оперативно-розыскной характеристики организации или содержания наркопритонов для эффективной борьбы с указанными преступлениями. Так, не вызывает сомнений тот факт, что знание оперативным работником типовых данных о готовящемся или совершаемом преступлении позволяет ему верно оценить полученную информацию и принимать на этой основе наиболее рациональные решения по ее проверке и реализации.

**Состояние исследования.** Одним из важнейших элементов теоретической основы оперативно-розыскной деятельности является оперативно-розыскная характеристика преступлений. Данная характеристика была разработана в конце 70-х годов прошлого века и поддержана абсолютным большинством ученых, которые исследовали различные аспекты оперативно-розыскной деятельности.

В независимой Украине рассматриваемая научная категория исследова-

лась многими учеными, которые внесли весомый вклад в разработку определения термина «оперативно-розыскная характеристика преступлений», систематизацию его элементов и структурного построения. К этим ученым относятся: К.В. Антонов, А.Ф. Долженков, В.П. Захаров, И.П. Козаченко, И.М. Колошко, Я.Ю. Кондратьев, Д.И. Никифорчук, В.Л. Ортынский, В.Д. Пчелкин, В.Л. Регульский и другие.

Вместе с тем, несмотря на наличие значительного количества научных разработок, посвященных вопросам оперативно-розыскной характеристики различных видов преступлений, оперативно-розыскная характеристика организации или содержания наркопритонов в Украине комплексно не исследовалась. Поэтому проблема ее научной разработки остается нерешенной.

**Целью данной статьи** является разработка оперативно-розыскной характеристики организации или содержания наркопритонов на основе обобщенного анализа данных о его основных элементах.

**Изложение основного материала исследования.** Ученые под оперативно-розыскной характеристикой престу-

плений понимают описание противоправных действий, событий, явлений, связанных с ними (криминогенная и криминальная среда, преступное поведение и т. д.) [1, с. 60]; научно обоснованное описание преступлений, контингента лиц, причастных к их совершению, а также взаимозависимых с преступными посягательствами явлений, которые осуществляется с использованием как официальных, так и конфиденциальных сведений с целью теоретической разработки и применения на практике рекомендаций по организации и тактике оперативно-розыскной деятельности ОВД в борьбе с преступностью [2, с. 48-49]; научно обоснованную систему сведений, которая включает уголовно-правовую, уголовно-процессуальную, криминологическую, криминалистическую, оперативно-тактическую характеристики и другие аспекты преступлений [3, с. 44]; изучение теории оперативно-розыскной деятельности, которая исследует комплексную характеристику преступлений с позиций типичности и повторяемости их поисковых признаков, обуславливающих необходимость применения оперативно-розыскных сил,



средств и методов для их выявления, предупреждения и раскрытия [4, с. 16].

Анализируя приведенные определения термина «оперативно-розыскная характеристика преступлений» можно сделать вывод, что принципиальных различий и противоречий в их содержании нет. С учетом обобщения данных определений, оперативно-розыскную характеристику преступлений можно определить как совокупность оперативно значимых сведений, входящих в содержания характеристик преступлений всех отраслей права, использование которых целесообразно и необходимо при решении задач оперативно-розыскной деятельности, путем создания на основе их знания информационной модели преступления.

По нашему мнению, в контексте научного исследования оперативно-розыскной характеристики организации или содержания наркопритонов, для создания информационной модели данного преступления, которая могла бы быть использована в качестве теоретической базы при планировании оперативно-розыскной деятельности, существенное значение имеют сведения о: 1) наркотических средствах, которые наиболее часто выступают предметом преступления; 2) личности преступника; 3) механизме совершения преступления; 4) обстановке совершения преступления; 5) типичных материально-фиксированных следах преступления.

Мы не случайно поставили сведения о наркотических средствах на первое место среди других элементов оперативно-розыскной характеристики. Такой подход обусловлен тем, что привлечение к уголовной ответственности за совершение преступления, связанного с незаконным оборотом наркотиков возможно исключительно при условии выявления и изъятия наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

В качестве предмета преступного посягательства наркотические средства и психотропные вещества представляют собой физическое вещество, которое находится в одном из двух видов агрегатного состояния – твердое тело (части растений, порошок, таблетки и т. д.) или жидкость, которые имеют определенные качественно-количественные характеристики. Из всего

многообразия характеристик наркотических средств и психотропных веществ для оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной деятельности наибольшее значение имеют такие характеристики, как их объем и масса, которые учитываются при определении наличия факта события преступления, состава преступления в действиях подозреваемого, доказывания его виновности.

Согласно статистическим данным в наркопритонах в настоящее время используются преимущественно наркотические средства, которые употребляются инъекционным путем, – 82% случаев, при этом производные от опия составляют 76%. Таким образом, услугами наркопритонов пользуются преимущественно потребители инъекционных наркотиков. Это обусловлено двумя основными причинами – с одной стороны спецификой изготовления и употребления наркотиков, а с другой их фармакологическим действием на психическое и физическое состояние человека.

Сведения о личности преступника, прежде всего, характеризуют его социально-психологические, социально-демографические и социально-ролевые свойства. Важной характеристикой личности организатора или содержателя наркопритона является его отношение к употреблению наркотиков. Анализ материалов досудебного следствия проводимого по фактам совершения преступления, предусмотренного ст. 317 УК Украины свидетельствует о том, что подавляющее большинство указанных лиц сами употребляли наркотические средства – 98% лиц, а 2% лиц – злоупотребляли алкогольными напитками. Таким образом, все 100% преступников, совершивших рассматриваемые преступления, вели антисоциальный образ жизни.

Проведенное нами исследование свидетельствует, что подавляющее большинство лиц, которые совершали организацию или содержание наркопритонов, не имели постоянного места работы, а главным их доходом были денежные средства, полученные от сбыта наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, от функционирования наркопритона. Так, только 18% преступников имели в момент совершения преступления постоянную,

временную работу или учились в учебных заведениях. Кроме того, 41% лиц привлеченных к уголовной ответственности за совершение организации или содержания наркопритонов были ранее судимыми, из них 62% – за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. Данные лица характеризуются невысоким образовательным уровнем, так, высшее образование имели лишь 16%, среднее специальное – 52%, среднее – 21%, неполное среднее – 8%, начальное – 3%.

Абсолютное большинство преступников (63%) имели в своем владении жилые или другие помещения, где располагался наркопритон или пользовались помещениями, принадлежащих их родственникам (31%) и лишь незначительное их количество (6%) арендовала помещение. Такой небольшой процент арендованных помещений среди общего количества помещений, которые использовались для организации наркопритона обусловлено тем, что лица, предоставляющие помещения в аренду не хотят иметь дело с наркоманами, которых можно вычислить по внешним признакам, или досрочно прекращают договор аренды после первых жалоб соседей.

Возраст лиц рассматриваемой категории составляет до 18 лет – 0,5%, от 19 до 24 – 8%, от 25 до 30 – 34%, от 31 до 35 – 38%, от 36 до 45 – 13%, от 46 до 50 – 4,5%, свыше 50 – 2%. Таким образом, в отличие от лиц, совершающих другие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, данные лица характеризуются более высоким возрастом. Так, 72% исследуемых преступлений были совершенные лицами, возраст которых составлял от 25 до 35 лет. Такое положение обусловлено необходимостью приобретения в собственность или пользование помещения пригодного для организации в нем наркопритона, которое происходит, как правило, после смерти близких родственников (деда, бабушки, отца, матери), и связано с затратами большого количества времени, что соответственно отражается на возрасте преступников.

Организаторы и содержатели наркопритонов имеют специфические психологические черты, на формирование которых влияет их пристрастие к наркотикам. К основным таким чертам относятся: подозрительность, лживость,



раздражительность, вспыльчивость, эмоциональная неустойчивость, мнительность, наличие организаторских способностей, умения устанавливать контакты с представителями криминального мира и лицами, которые незаконно употребляют наркотики, отсутствие интереса к любым происходящим событиям, если они непосредственно не касаются их и получения наркотиков.

При рассмотрении оперативно-розыскной характеристики организации и содержания наркопритонов необходимо уделить внимание установлению удельного веса преступлений, совершенных в соучастии. Проведенное нами исследование свидетельствует о том, что данные преступления довольно часто совершаются группой лиц – 37% случаев, имевших предварительный сговор о совершении преступления – 100%. Преступные группы, как правило, состояли из 2 человек – 98% случаев.

Механизм совершения исследуемых нами преступлений характеризуется своей устойчивостью и типичностью. Он охватывает своим содержанием технологическую сторону совершения организации или содержания наркопритона, которая заключается в подготовке, совершении и сокрытии преступления.

Проведенное нами исследование свидетельствует о том, что 93% рассматриваемых нами преступлений совершались с предварительной подготовкой. Подготовка к совершению организации или содержания наркопритона, как правило, включает в себя совершение следующих действий: 1) поиск помещения для организации наркопритона; 2) поиск источников поступления наркотиков и прекурсоров; 3) их приобретение; 4) определение мест хранения наркотиков; 5) подбор и привлечение соучастников (при необходимости); 6) разработка плана осуществления преступной деятельности, мер безопасности функционирования наркопритона; 7) выбор способа совершения и сокрытия преступной деятельности; 8) подбор и приобретение средств для употребления или изготовления наркотиков; 9) подбор лиц, которые будут посещать наркопритон, и обсуждение с ними условий его использования.

Центральное место в механизме совершения преступления отводится такому его элементу, как способ совершения преступления. В общем виде способы совершения исследуемых преступлений приведены в диспозиции ст. 317 УК Украины. Объективная сторона данных преступлений может заключаться в совершении действий следующими способами: 1) организации мест для незаконного употребления или изготовления и употребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, то есть совершение лицом или лицами действительное создание; 2) содержание мест для незаконного употребления или изготовления и употребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов заключается в совершении действий, направленных на обеспечение его функционирования; 3) предоставление помещений для организации или содержания наркопритона – обеспечение возможности для одного или нескольких лиц использовать хотя бы один раз помещение для незаконного употребления или изготовления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Изучение практического опыта работы по линии борьбы с организацией или содержанием наркопритонов свидетельствует о том, что в 100% преступники скрывали свою криминальную деятельность. Для этого они использовали следующие способы: 1) конспирация преступных замыслов и действий; 2) установление связей с коррумпированными правоохранителями; 3) недопущение в помещение наркопритона посторонних лиц, с этой целью двери наркопритона постоянно закрываются изнутри, оборудовании притона смотровыми устройствами; 4) подбор посетителей наркопритона только среди хорошо знакомых лиц или по рекомендации постоянных посетителей; 5) посещение наркопритона от момента его создания постоянным кругом лиц; 6) использование в целях охраны наркопритона собак; 7) введение системы подачи условных сигналов для входа в помещение наркопритона, предварительная договоренность о времени встречи, координация действий с помощью мобильной связи; 8) недопущение создания

шума при употреблении или изготовления наркотиков в притоне; 9) осуществление употребления или изготовления наркотиков в рабочее время, когда дома отсутствуют родственники и большая часть соседей; 10) сокрытие наркотиков, средств для их употребления или изготовления, прекурсоров, денежных средств полученных от совершения преступной деятельности, путем хранения их в специально приспособленных потайных местах; 11) предварительная договоренность о линии поведения между организатором, содержанием наркопритона и посетителями на случай задержания работниками правоохранительных органов; 12) уничтожение остатков и других следов, образовавшихся в результате употребления или изготовления наркотиков; 13) отказ от дачи объяснений, недонесение об известных фактах и обстоятельствах совершения преступления задержанными в наркопритоне лицами; 14) дача ложных объяснений и показаний о фактах и обстоятельствах совершения преступления; 15) уничтожение наркотиков в случае опасности задержания работниками правоохранительных органов; 16) уклонение задержанных в наркопритоне лиц от медицинского осмотра и обследования; 17) дача взятки работниками правоохранительных органов после задержания; 18) дача взятки медицинским работникам при прохождении медицинского осмотра или обследования.

На тему цели использования различных способов сокрытия преступления вполне точно высказывается Д.И. Никифорчук: «Действия преступников относительно сокрытия преступления, как правило, направлены на то, чтобы признаки всех четырех элементов состава преступления или хотя бы одного из них невозможно было установить в ходе следствия и привлечь виновное лицо к уголовной ответственности» [5, с. 120].

Следующим важным элементом оперативно-розыскной характеристики исследуемых преступлений является обстановка их совершения. Знание оперативными работниками типичных данных об обстановке совершения организации или содержания наркопритона позволяет им определить наиболее вероятные места и время



проведения поисковых и оперативно-розыскных мероприятий с целью его выявления.

Располагались наркопритоны: а) в частных домах – 47% случаев; б) в квартирах – 39%; в) в подсобных помещениях нежилого типа (гараж, сарай, подвал и т. п.) – 13%; г) в других местах – 1%. Из анализа приведенных данных видно, что абсолютное большинство – 86% наркопритонов были организованы в частных домах и квартирах. Такое положение обусловлено рядом требований, предъявляемых к помещениям наркопритона лицами, которые планируют осуществлять незаконное употребление или изготовления с последующим употреблением наркотических средств. Так, например, употребление наркотиков инъекционным способом требует обеспечения стерильности помещений, изготовление наркотических средств наличие водопроводной воды и т. д.

Проведенное нами исследование свидетельствует о том, что употребление и изготовление наркотических веществ в наркопритонах осуществляется в разное время. Так, посещение наркопритонов с целью употребления в них наркотических средств происходит преимущественно в период с 14 до 17 часов независимо от дня недели – 69% случаев. То есть происходит в рабочее время, когда большинство из соседей находятся на работе. Изготовление наркотических средств, как правило, предшествует их незаконному употреблению и осуществляется в период с 9 до 14 часов – 51% или в ночное время с 23 до 6 часов – 38%, также независимо от дня недели.

Большое значение для борьбы с преступлениями в сфере незаконного оборота наркотиков имеют знания оперативными работниками сведений о типичных материально фиксированных следах преступления. Известный ученый-криминалист Р.С. Белкин отмечает, что анализ материальных следов преступления в совокупности с другими данными позволяет воспроизвести, смоделировать обстоятельства совершенного преступления. Поэтому сбору, исследованию, оценке и использованию таких следов в процессе расследования и предупреждения преступлений уделяется существенное внимание [132, с. 78].

Особенностью материально-фиксированных следов, оставляемых в результате подготовки и совершения организации или содержания наркопритонов, является их связь с предметом преступления. Таким образом, наркотические средства, психотропные вещества и их аналоги, которые являются предметом преступления, предусмотренного ст. 317 УК Украины выступают в роли главного следообразующего элемента.

Анализ материалов досудебного следствия по фактам совершения исследуемых преступлений свидетельствует о том, что в 100% случаев в них фиксировались материальные следы преступления, связанные с наркотическими средствами, психотропными веществами или их аналогами. Так, в помещениях наркопритона преимущественно остаются такие материально-фиксированные следы преступления: 1) наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги; 2) прекурсоры, необходимые для их изготовления; 3) отходы, образовавшиеся в результате изготовления наркотических средств (вываренная маковая солома, пустые бутылки от растворителей); 4) отходы, образовавшиеся в результате незаконного употребления наркотических средств (шприцы, иглы, ватные тампоны со следами наркотических средств); 5) посуда, бытовые приборы, емкости, которые использовались для хранения, изготовления или производства наркотических средств, с остатками их следов; 6) записные книжки, тетради, блокноты с записями технологии изготовления наркотических средств и данными о посетителях наркопритона; 7) медицинские рецепты на приобретение лекарств, содержащих в своем составе наркотические средства или психотропные вещества; 8) отпечатки пальцев рук организатора, содержателя и посетителей наркопритона в помещении и на предметах, которые использовались для незаконного хранения, употребления или изготовления наркотических средств; 9) денежные средства или ценные вещи полученные организатором, содержащим наркопритона в качестве оплаты за предоставленные ими услуги.

Рассматривая данные о материально-фиксированных следах, образовавшихся в результате совершения

исследуемого нами преступления необходимо отметить, что оперативный работник должен иметь четкое представление о возможных местах их нахождения и способах их сокрытия преступниками. Такие знания помогают правильно определить места осуществления поиска следов преступления с целью последующего их изъятия и использования в качестве доказательств в уголовном производстве.

**Выводы.** Проведенное нами исследование оперативно-розыскной характеристики организации или содержания наркопритонов позволило нам создать информационную модель данной преступной деятельности, использование которой необходимо при планировании оперативно-розыскных мероприятий. Так, было установлено, что: а) наркопритоны преимущественно создаются с целью употребления или изготовления и последующего употребления в них наркотических средств инъекционным путем – 82% случаев, при этом производные от опия составляют 76%; б) данные преступления часто совершаются преступными группами (37% случаев), численность которых, как правило, составляет 2 человека (98%); в) в 86% случаев наркопритоны были организованы в жилых помещениях; г) в 100% случаев в ходе проведения оперативно-розыскной деятельности и досудебного расследования по фактам совершения исследуемых преступлений фиксировались материальные следы, связанные с наркотическими средствами, психотропными веществами или их аналогами.

Кроме того при изучении личности преступника был определен его социально-психологический портрет. Это лицо, которое незаконно употребляет наркотические средства (98% случаев), нигде не работает и не учится (82%), имеет невысокий образовательный уровень (84%), не состоит в браке (86%). Возраст лица – от 25 до 35 лет (72%), имеет внешние признаки, свидетельствующие об употреблении наркотических средств и специфические психологические черты, такие как подозрительность, лживость, раздражительность, наличие организаторских способностей, вспыльчивость, эмоциональная неустойчивость, недоверчивость, скрытность и так далее.



**Список использованной литературы:**

1. Тарсуков К.М. Анализ теоретического подхода к выработке понятия «оперативно-тактическая характеристика» в теории оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел / К.М. Тарсуков, В.П. Шиенок // Актуальные вопросы получения оценки и использования информации в оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел : межвуз. сб. науч. труд. – 1986. – № 3. – С. 54–63.

2. Аتماжитов В.М. Оперативно-розыскная деятельность органов внутренних дел (общая часть) : учебник / В.М. Аتماжитова. – М. : Академия МВД СССР, 1991. – 148 с.

3. Колошко И.М. Организация и тактика борьбы аппаратов уголовного розыска с умышленными убийствами (по материалам органов внутренних дел Украины) : дисс. ... канд. юрид. наук : 21.00.06 «Оперативно-розыскная деятельность» / Колошко Игорь Михайлович. – Х., 1996. – 179 с.

4. Кнайкин В.Н. Оперативно-розыскные меры борьбы с незаконным предпринимательством : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. юрид. наук : спец. 21.07.04 «Оперативно-розыска діяльність» / В.Н. Кнайкин. – М., 1999. – 21 с.

5. Никифорчук Д.Й. Теоретичні та організаційно-тактичні засади протидії незаконному обігу наркотичних засобів оперативними підрозділами міліції України : дис. ... доктора юрид. наук : спец. 12.00.09 «Кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розыска діяльність» / Никифорчук Дмитро Йосипович. – К., 2009. – 441 с.

## АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ АСПЕКТ

**Юлия ЛИСОВСКАЯ,**

старший преподаватель кафедры административного права  
Института права имени Владимира Великого  
Межрегиональной Академии управления персоналом

### Summary

In the article the theoretical research of the administrative and legal enforcement for information security in the international system of information exchange. Reviewed and systematizing the work of international organizations actively involved in the exchange of information. Disclosed for the formation and the functioning of the information security system according with international legal norms. Investigating the foreign policy of Ukraine in the international and regional systems aimed at ensuring its national interests and security by maintaining peaceful and mutually beneficial cooperation with members of international organizations on the basis of universally recognized principles and norms of international law. Justified that information security involves both global and regional communities.

**Key words:** information security, United Nations, European Union, the principles of cooperation, international law.

### Аннотация

В статье проводится теоретическое исследование административно-правового обеспечения информационной безопасности в международной системе информационного обмена. Рассматривается и систематизируется деятельность международных организаций, активно участвующих в обмене информацией. Раскрываются принципы формирования и обеспечения функционирования системы информационной безопасности с учетом международных правовых норм. Исследуется внешнеполитическая деятельность Украины в международных и региональных системах, направленная на обеспечение ее национальных интересов и безопасности путем поддержания мирного и взаимовыгодного сотрудничества с членами международных организаций на основе общепризнанных принципов и норм международного права. Обосновано, что именно обеспечение информационной безопасности требует участия как мировых, так и региональных сообществ.

**Ключевые слова:** информационная безопасность, ООН, Европейский союз, принципы, сотрудничество, международное право.

**Постановка проблемы.** Очень важным аспектом определения принципов формирования и обеспечения функционирования системы информационной безопасности является учет международных правовых норм. Главная цель обеспечения информационной безопасности должна определяться на основе широкого понимания этого понятия как важной составляющей национальной безопасности и системообразующего фактора всех сфер жизнедеятельности человека, общества, государства, политической, экономической, социокультурной, научно-технологической, оборонной, экологической, собственно информационной составляющих национальной безопасности.

**Актуальность темы исследования.** Важнейшим условием и содержанием

государственной внешней политики по вопросам информационной безопасности должно быть соблюдение Конституции Украины о том, что Украина является суверенным и независимым, демократическим, социальным, правовым государством. В ракурсе указанного внешнеполитическая деятельность Украины должна быть направлена на обеспечение ее национальных интересов и безопасности путем поддержания мирного и взаимовыгодного сотрудничества с членами международного сотрудничества на основе общепризнанных принципов и норм международного права. Участие в международных и региональных системах информационной безопасности является актуальной необходимостью современности. В условиях информационной революции и